



佛教的步驟

(行果篇)

金

牛

五、諸宗的概述（續）

舍成實是小乘，慈恩三論賢首天台是大乘，現在就這個次序而加以簡單的解說。俱舍宗因阿毘達磨俱舍論而立名，但此宗成立，遠在俱舍論成書之前。佛滅百年，小乘佛法分爲上座部與大衆部。後來上座部分爲十一部，大衆部分爲九部。說一切有部，梵名薩婆多部，略名有部，是佛滅後三百年間由上座部分出。立有爲無爲之諸法實有且一明說其因由爲宗，又名說因部。基本經典爲六足一身之七論，即舍利弗的集異門足論，大目犍連的法蘊足論，大迦多衍那的施設足論，提婆設摩的識身足論，筏蘇密多羅的品類足論，界身足論。前三論爲佛在世時所造，後三論爲佛滅後所造是爲六足。智度論二名之爲六分阿毘達磨。後來迦多衍尼子造發智論，總括六論，是爲一身。佛滅四百年，五百阿羅漢結集大毘婆沙論。毘婆沙譯言廣說，解釋六足論發智論，有部宗義，更爲發揚。又過百年，世親菩薩作俱舍論。俱舍譯言藏字，具名阿毘達磨俱舍論。阿毘達磨雖爲論藏總名，而爲有部所專用。六足發智婆沙諸論多冠以此名，俱舍意爲合此諸論而論之。此宗在印度最盛，傳至中國，至今不絕，惟近代多以研究本論爲相宗前奏，不復樹立小乘宗派。成實宗恰與俱舍宗相對，即小乘的空宗。在印度小乘各宗裏最後成立，以阿梨達磨所造成實論爲所依，意爲成立修多羅中的實義，明我法俱空，與有部的我空法有不同。傳到中國後有南北二宗，教義頗近大乘，六朝隋唐諸師，多與大乘經互研究，至天台嘉祥始前奏，不復樹立小乘宗派。法相宗簡稱相宗，明萬法唯識之理，又詳辨其爲小乘，以後學者漸少。名唯識宗。佛滅後一千年中，無著菩薩由阿踰陀圖譜堂夜夜升兜率天就勒菩薩聽瑜伽論，其後無着之弟世親造二十唯識論，三十唯識論，以顯其義，學者稱瑜伽宗。三十唯識論，但造頌本，未爲論釋，有護法等十大菩薩，援引六經十一論，各釋十卷。所謂六經，是華嚴經，解深密經，如來出現功德莊嚴經（未來此土）大乘阿毘達磨經（未來此土）楞伽經，大乘密嚴經。十一論是瑜伽師地論、顯揚聖教論、莊嚴論、集量論、攝大乘論、中地經論、分別瑜伽論、觀所緣緣論、二十唯識論，辨中邊論、阿毘達磨經出集論。玄奘法師入印，受此學於戒賢，糅護法等十師之說爲成唯識論，以

授弟子竊基。因住慈恩寺，又名慈恩宗是爲大乘有宗。在中國傳述不絕，遠及日本，至今猶有多人研究。又六朝時先有地論宗以華嚴經別譯之十地論為主，後有攝論宗，依梁譯攝大乘論而立，亦明唯識之學，攝論興而地論遂微，相宗盛而攝論亦隱，蓋後者可以該括前者之教義，前者遂不復獨立門庭。三論宗以中論、十二門論、百論爲主，故得此名。佛滅以後，文殊菩薩與阿難尊者，結集菩薩藏。又二百年，龍樹菩薩依般若等密教門，造中論及十二門論，其弟子提婆菩薩造百論，以所觀爲大乘中實之理，稱中觀宗。文殊菩薩爲高祖，馬鳴菩薩爲次祖，龍樹菩薩爲三祖。傳至羅什，譯三論於此土，稱三論宗。羅什爲東土高祖，傳至隋嘉祥大師，道風甚盛。以前稱古三論，又稱北地三論，並加龍樹之智度論稱四論宗。嘉祥以後爲新三論，又稱南地三論，以嘉祥爲太祖，是爲大乘空宗。若與禪宗對比，三論是教內的空宗，禪宗是教外的空宗。唐宋以來，禪宗既盛，學者樂其直捷痛快，此宗遂不甚著。華嚴宗以大方廣佛華嚴經爲主。華嚴經爲佛初成道時所說，秘在龍宮，至龍樹菩薩誦出略本流傳人間。唐杜順和尚爲文殊化身，依經立觀，明一真法界之旨，是爲初祖。雲華智嚴法師爲二祖，賢首法師爲三祖，清涼澄觀法師爲四祖，圭峯宗密禪師爲五祖。至賢首而此宗始大，故又稱賢首宗，在唐代曾盛極一時。六朝時的地論宗，明一乘佛性，惟主三祇成佛，不主一念成佛，異於圓教。其一部教義併入相宗，而另一部教義，爲華嚴所涵蓋，傳承遂息。天台宗以法華經爲本經，以智度論爲指南，以涅槃經爲扶疎，以大品經爲觀法，明一心三觀之旨。先是初祖北齊慧文大師從中觀論發明此理，以授二祖南嶺慧思大師，傳之三祖天台智者大師，其教始大。亦名法華宗。隋唐時有涅槃宗，隋後亦併入此宗。歷代傳承不絕，遠及日本，本宗以外，並有所謂台密，是合密教與天台爲一。又有日蓮宗，以持誦法華經題爲主，傳布尤廣。以上六宗，爲小乘空有二宗，大乘空有二宗，都是印度舊有的。賢首天台，則爲中國所創立。這個排列次序與前人所寫不同。可以分出五個理由：（一）先小乘後大乘，是先淺後深之意。（二）先餘教，後圓教，也是先淺後深之意。（台賢二宗判本宗爲圓教），（三）先印度舊有，後中國自創。因爲佛教本由印度傳來。（四）先有後空，因爲吾人的思想順序是這樣。而且有部成立在成實之前，小乘既先有後空，故大乘亦同。（五）先賢後台，因爲賢首的主要經典是初期所說，天台的主要經典是後期所說。而且華嚴的教義於法相爲近，（華嚴經爲法相六經之一）天台的教義於三論爲近。（大般若經及中觀論通於兩宗）這是我排列次序的用意，或者有助於教理的研究。至於名詞的習慣，稱空有不稱有空，稱台賢不稱賢台，只好仍舊。淨土宗亦屬教下，但前人曾名之爲教內別傳，與教外別傳之禪宗對仍舊。

立，當於下文另述。

律部是屬於教徒生活方式的規定，本爲三藏之一。佛滅後集律藏已有上座部大衆部之分。至滅後百年，付法藏第五祖優婆塞多有五弟子，分爲五部，各傳律學。一爲曇無德部，律本曰四分律，二爲薩婆多部，律本曰十誦律，三爲彌沙塞部，律本曰五分律，四爲迦葉遺部，戒本傳譯曰戒解脫經，其戒相與五分律同。五爲婆麤富羅部，律本未傳。以上四部律本，實祇三種。再加上座部之僧祇律，共爲四種，都是小乘出家律。唐南山道宣律師依四分律宏通戒律，始有律宗之名。又佛因淨飯王之請，分說五戒，爲優婆塞五戒相經，是小乘在家律。至梵網經乃千佛遞傳至釋迦報身盧舍那佛所說，是爲大乘律之梵網系。^{菩薩善戒經}，是佛在給孤獨園因優婆離之間勸文殊菩薩所說。彌勒菩薩從佛親聞，錄爲瑜伽師地論中之菩薩地品，異譯爲菩薩地持經。彌勒菩薩又說菩薩戒本經，異譯爲優婆塞五戒威儀經。是爲大乘律之瑜伽系。大乘律通於在家出家，後世授戒，多依梵網，故名千佛大戒。又優婆塞戒經，是大乘在家律，大乘長養功德經，是受八關齋戒法。律部典籍浩繁，現在只略舉重要。歷代律師，發揚光大，因爲是各部各宗的基本行持，必須重視傳承，從師親受。規定授受程序：出家二衆爲三個階段，一沙彌或沙彌尼戒，二比丘或比丘尼戒，三菩薩戒，是名三壇大戒。在家二衆爲兩個階段，一五戒，二菩薩戒。這裏須要說明的，在未受戒之前，出家二衆須先從師剃度賜給法名，而在家二衆也須從師皈依，賜給法名。所以在家的皈依，同於出家的剃度。不過在家二衆在受五戒之前，往往重受皈依，因之也成爲三個階段。戒壇的次序，是先爲出家二衆授沙彌沙彌尼戒，比丘比丘尼戒。一面另爲在家二衆授三皈五戒，然後舍出家在家同受菩薩戒。出家二衆，總是三壇連受，在家二衆，有只受三皈或並受五戒的。也有不入戒壇，從師方便受戒的。這些規定的程序，雖然不由佛制，但也是歷代律師根據經意所擬訂，無論何宗何派，對於戒律是一致的。只有密教例外，但也大同小異，這是中國佛教維持千年不斂的主要原因。

密部一名秘密宗，又名真言宗，含義甚廣。淺言之，真言即陀羅尼，譯爲咒，而持咒應身口意三密相應，故立此名。密咒只傳讀音，其含義惟佛能知。對諸經律的顯說教理，稱爲秘密。除密教之外，各宗都是顯教。密教就一心法界立真理平等智差別二門。說智差別的經軌名金剛頂部，以金剛頂經爲根本教典。說智差別的經軌名胎藏部以大日經爲根本教典。簡稱金胎兩界。依此建立金剛界曼荼羅及胎藏界曼荼羅。^(曼荼羅譯言道場)密教本尊爲大日如來，即釋迦佛之法身，於色究竟天之法界心殿，說大日經，又於真言宮殿說金剛頂經，金剛薩埵結集之。^(日本台密謂阿難亦預之)依顯教義，法身無相不說法，此密教不同處。釋迦佛滅後約八百年，龍猛(即龍樹)菩薩開南天鐵塔，親從金剛薩埵受兩部大經，^(台密云，大日經於塔外由文殊菩薩傳授)傳於龍智菩薩。龍智壽至七百歲，傳大經於善無畏，善無畏七十九歲，携大日經及蘇悉地經，於唐玄宗開元四年丙辰來長安，開元十二年譯蘇悉地經，十三年譯大日經。龍智又傳金剛頂經於金剛。

智，金剛智傳不空。金剛智携十萬頃之大經與年僅十四歲之不空，於開八年來長安，乘船遇風，投其經於海中。開元二十九年，金剛智人滅。天寶元年，不空還南天竺，龍智復授以十萬頃之大經，天寶五年歸唐，十二年譯出教王經十卷。是時真言空大盛，不空傳舍光慧朗慧果，慧果傳義明，義圓惠日惠應義操，及日本之弘海。惠應傳文增，義操傳義真海雲法全，弘法大師。以如來列祖位者，僅此一宗。善無畏雖先至中土，因未開宗立教故不稱祖。宏法大師住日本東寺，故稱東密。與宏法大師同至中國者爲空大師，爲六祖即東土二祖，惠果大師爲七祖，中國無稱八祖者，日本以稱傳教大師名最澄，所學爲台密禪三宗，回國後綜合教義建立天台宗，所傳稱爲台密。密教在西藏的另一傳承，當東晉時藏王陀朶里思顏贊在位，又印度經五人入藏建立佛教。至初唐時藏王雙贊甘普，遣大臣至印度學習梵文佛典，歸國製成藏文，譯出佛經。唐太宗貞觀十三年，雙贊王娶尼泊爾王之女白利司布，帶來觀世音菩薩像及佛經。又二年，復娶唐文成公主，帶來佛像及佛經。在拉薩爲文成公主建大昭寺，爲白利司布建小召寺，又建布達拉宮，^(亦譯補陀洛，猶言音普陀)爲觀音道場。現均存在。其後五傳至藏王赤松德贊，娶唐肅宗女金城公主，尊重佛教，遣僧人赴印學法。請來中印度高僧旃陀羅惠達，號爲善海大師。^(藏名希巴穗錯)又請來印僧三人，中國僧一人，共譯佛經，建立薩姆耶寺。從善海大師建議，赴北印度那爛陀寺請達華生大士入藏，密教因而普遍發展。學者稱爲喇嘛^{(梵語}譯多羅，即長老之意)衣服用紅色，後來別於黃衣喇嘛，遂稱紅教。其後藏王朗達瑪，曾一度毀滅佛法，被喇嘛刺死。佛教再興，印度高僧阿提沙道康亮卡爾歧，創薩迦派，傳到第五代爲發思巴，十六歲時，彼請往蒙古謁忽必烈。忽必烈即位，被尊爲國師，造蒙古新字母，受封大寶法王，統攝諸國釋教。於是密教傳佈蒙古滿洲，西伯利亞波斯各地。因此元代每朝都請西藏喇嘛爲國師，其末流教法敗壞，戒律廢弛。宗喀巴祖師，生於甘肃西寧府，爲甘丹派弟子，創改魯草派，規定服色，試染多種皆不成，獨得黃色，因稱黃教。首建噶爾丹寺，領衆修行，他的弟子等亦建多寺，嚴持戒律，道風大振，全藏崇信。遂立達賴班禪及諸教化喇嘛，開宗教合一之局。達賴班禪都是宗喀巴的弟子，宗喀巴預記達賴轉世六世，班禪轉世七世。後來繼續轉世，由清代乾隆時規定金奔巴瓶抽簽，只是政權遞嬗的

人事制度。黃教大行之後，紅教雖觀摩改善，力自振作，終有遜色，兩教統稱藏密。密教係另一系統，在中國者久已失傳，只顯教道場中，尙保留其一部印咒儀式，不知者謂密教只有印咒，實則不然。密教別有其所謂禪法(與顯教大同小異)，所謂淨。(彌陀法)不圓修。(未完)